

ДУШИ ПРЕКРАСНЫЕ ПОРЫВЫ



ПАМЯТИ СУПРУГОВ ПЕТРОВЫХ, ОСНОВАВШИХ В 1920 ГОДУ КИСЕЛЕВСКУЮ МЕТЕОСТАНЦИЮ, ПОСВЯЩАЕТСЯ

Афонинская гора, улица Чкалова. Домик метеорологов Петровых...

Веселое, еще не остывшее, сентябрьское вечное небо над ним. Утренний морозец дарит силу — хочется искать, «копать», чтобы прибавило деталей, черточек к восстанавливаемому портрету супругов Петровых, жизнь и дело которых по праву должны занять достойное место в истории города. Встречи, встречи: из Афонинно, от очевидцев, — в Западнo-Сибирское территориальное управление гидрометеорологии и контроля природной среды, в Новосибирск.

По-летнему жарко здесь, горожане с улочных лотков покупают дыни, (арбузы), виноград — хоро-

шее время: пора урожайная.

...Пшчу о Петровых. Порыв ветра ударил в окно, где-то бьется стекло — в душе тревога, рожденная круговертью в природе. Естественная сме-на погоды! Мы подчиняемся ей, прикрываемся, ворчим или черпаем силы.

А при ее переходе из одного состояния в другое услышать поэзию, увидеть краски, при этом скрупулезно, в определенное наукой метеорологией время, вести наблюдения, по-капельски щепетильно записывать данные в журнальные столбцы, без эмоций оценивать увиденное, обобщать и предавать — для этого нужен ТАЛАНТ. У супругов Петровых он был.

тоиние почвы, на сроки наступления спелости хлеба. Это помогло близлежащим колхозам получать желанные урожаи, ведь надо было кормить шахтеров, добывающих уголь для Победы.

А Николай Андреевич в 1936 году в результате 16-летних наблюдений за погодой подготовил научную работу — моно-графию «Климатический очерк Киселевского рай-она».

Зачем? Для кого? Вот что писала Николаю Андреевичу председатель горсовета Головнева: «Мы признаем, что, подгото-вленный Вами комплекс-ный материал о метеоро-логических условиях на-шего района весьма цен-ен. Он актуален, необхо-дим для организации и планирования сельского хозяйства, работы транс-порта, промышленности, строи-тельства. Просим пред-ставить материалы в горсовет. За это выда-дим средства в размере 250 рублей».

В разговоре с Петровым Головнева жвакнулась, что горсовет до сих пор мало что сделал для них и для их ценного дела.

ИНТЕРЕСНЫЕ, но довольно «суховатые» факты жизни супругов Петровых (и счастья, со-храненные в документах). И сердцем приблизят к ним все-таки живые, теп-лые воспоминания очевид-цев.

Татьяна Егоровна Обу-хова, она жила на о-го-родке. Бросила все, ко-гда узнала, что интере-суясь Петровыми.

— Я ж в 1943 году училась у них! Работала статистом, вдруг вызывают меня в горком парт-ии и выдают направле-ние на учебу к Петро-вым. Нас было несколько деvчат у них тогда. Пе-тровы спрашивали при-страсно. Приучали рабо-тать строго по устано-вленному времени на-блюдений. Мы с интересом смотрели на их взаимо-отношения.

Сначала нам было смешно, как носят по-станции они с листом, в котором при записи один из них сделал ошибку.

Но это, правда, было очень редко. «Ну, Нико-лай Андреевич! — сокру-шалась Людмила Рома-новна. — Как же так: Вы допустили ошибку». И наоборот. А потом мы поняли, зачем их претен-зии были друг к другу такими щепетильными: только точные данные позволяют делать вер-

ный прогноз погоды.

Через месяц мы уеха-ли от них на курсы в Новосибирск. Когда вер-нулись, Петровы были очень рады: мы учились на «4» и «5». Вручили нам по баночке меда — гостинеч- мол, от первых учителей. И все время спрашивали, что нового мы узнали там...

Видно, любовью и ува-жением пользовались Петровы у коллег. В Но-восибирске, в управле-нии, журналиста из Кисе-левска, интересующегося этими метеорологами, ждали ветераны. Пришла 80-летняя Татьяна Павло-ва Бычкова, довела до черточки к портрету Петровых:

— Мы в шутку назы-вали их «старостскими помещиками» — настоль-ко трогательно, душа в душу, жили они.

Оторвался от работы, нашел минуту В. М. Кривоногов, кандидат ге-ографических наук:

— Технический конт-роль за ними был не сплошной, а сокращен-ный, потому что у Петро-вых был авторитет чет-кий, добросовестный и объективных данных. Это были неслучайные люди в метеорологии!

...читателей, наверня-ка, уже давно возник во-прос: а как же оказались Петровы в Киселевске? Слышала разные предло-жения: сосланные пар-скими властями, керяки... Архив управления хранит, однако, уникаль-ный документ: написан-ная рукой Николая Анд-реевича, автобиография. Почтаем ее вместе.

«Родился в 1882 го-ду в Оренбурге, закончил музыкальную гимназию. С 16 лет по семейным обстоя-тельствам вынужден был самостоятельно зарабо-тывать на хлеб в качестве учителя. Работать по ме-теорологии начал при та-ких обстоятельствах. Ме-теостанцией в Оренбурге заведовал преподаватель средних учебных заведе-ний, естественник М. А. Галаленев. Он всегда на-ходился среди своих уче-ников. Еще на школьной скамье я был захвачен его популярнейшей основ метеорологии, и с 1898 года включился в число практикантов оренбург-ской метеостанции, кото-рая находилась при пед-аггистинате. В 1920 м Том-ским губземотделом был определен в расположе-ние Кузнецкого земель-ного отдела для работы в Кузбассе по метеороло-гии и пчеловодству.

Здесь, в Сибири, после разгрома Колчака, от-крылся непопулярный край работы. Потребности в климатическом освещении районов развивающейся второй «кочегарки» стра-ны была велика.

ПЕРВЫМ метеопунк-том на север от го-рода Кузнецка было вы-брано село Афонино, ра-положенное на богатей-ших запасах каменного угля. Петровы купили на собственные деньги до-мик. Николай Андреевич знал, что для отличной постановки службы нужен удачный выбор места, его прилекла Афонин-ская гора. Петровы присту-пили к наблюдениям с одним термометром и деревянным флюгером, купленным на собствен-ные деньги.

В 1921 году В. И. Ле-нин подписал «Декрет об организации метеорологи-ческой службы РСФСР», но у разрушенной еще страны Советов нечем бы-ло платить энтузиастам нового дела. До 1924 года Петровы не полу-чали даже грошового зар-платы, затем им была оп-ределена ставка в 4 руб. 72 копейки на обр-удование.

Сознавал, что в Сиб-ри, в Кузбассе, мало ме-теостанций, а необходи-мость в наблюдениях ве-ликая для развития про-мышленного края, Петро-вы работали с удвоенной энергией и бесперебойно.

1934 год. «Нашел эт-ю станцию, несмотря на не-достаточность оснащени-я, по всем меркам показ-ательной. Отмечаю исклю-чительно добросовестное отношение к своим служ-бебным обязанностям Петровых. Особо приятно отметить проявивший ин-терес к политическим вопросам и техническому совершенствованию». Это отзыв заместителя на-чальника центрального Управления Единой Гидрометеорологическ о й службы Союза ССР А. Голубкова.

Петровы организовали для афонинцев беседы о погоде. Три раза в сут-ки на специальной дос-ке, вывешенной на улице Школьной, сообщалось о состоянии погоды, про-гнозе на следующий день. Дети, проходившие мимо толпами в школу, были самыми ретивыми глаш-тателями предстоящей по-годы. Публиковали супру-ги в газете «В бой за уголь», в также в цент-ральных специальных из-даниях, свои статьи.

И жили кропотливым трудом. Сообщали о за-морозках или других опасных явлениях природы в близлежащие колхозы. Писали информацию для киселевского рудоуп-равления. Для комиссии старшего инженера-геоло-га Пронюевского рудо-управления тов. Швырко-ва для работы по борьбе с подземными пожарами оставались по специаль-ному варианту таблицы метеонаблюдений за 1930 — 1935 годы. Эта ра-бота заняла два месяца! По запросу геологоразвед-очного цеха Киселевско-го РУ были обработаны материалы наблюдений по конденсации водяных паров в поверхностных слоях атмосферы. Выда-вались сведения строй-конторе Рудоуправления. Киселевскому Дому оборо-ны для летчика ОСО ВНАХИМА тов. Савчен-ко выдал ряд специаль-ных прогнозов по мест-ным признакам...

И была подготовлена та самая монография. В 30-х годах работа Н. А. Петрова ценится среди специалистов Москвы, Ле-нинграда, Омска, Ново-сибирска. Обобщенные данные из монографий вошли в изданные труды ученых. Попросила В. М. Кривоногова, кандидата географических наук, дать оценку научной дея-тельности Н. А. Петрова.

— Ему не хватало те-оретической подготовки. Если бы это было у него, Петров был бы образцом научного работника: ис-следовательская струнка пронзляла его всего.

Борис Митрофанович продолжает вспоминать: — На станции наблю-дателем к ним шел не каждый. Если у тебя изъян в трудовой дисци-плине, делать у Петровых было нечего.

И овершено неож-данно через эти вот сло-ва оценивается жизнь сподвижника Петровых — Василия Николаевича Кра-ева, агрометеоролога. Он работал с Петровым с 1936 года. И в том, что Афонинская станция бы-ла лучшей в стране (это не мое преувеличение, так записано в предст-влении к награждению Л. Р. Петровой медалью «За трудовое отличие»). — доля труда Краева.

ОНЕМ рассказывала мне его дочь, Анна Васильевна. Самое при-мечательное: он передал ей свою любовь к земле. А. В. Краева и сама не-много работала с Петро-выми. И другое: в ее па-

мяти навсегда осталась подвода, груженная кни-гами, с которой они дви-нулись из Сталинска в Афонино. Краев мог быть и сам начальником станции где-то в Кузбас-се, но из-за болезни, что подвода с книгами не выдержит дальней доро-ги, он остановился у Петровых...

В 1936 году Петровы и Краев были делегатами первого съезда стажеров метеослужбы Запад-ной Сибири.

На слете стажеров Николай Андреевич об-радовался коллегам: «Ост-навливаться на месте нельзя — окажемся смя-тыми! Надо постоянно набираться знаний. Мы читаем «Изв е ст и я», «Правду», журналы «Опо-нье», «Крониди», «Но-вый мир», перечитываем Л. Толстого, Тургенева, Чехова, Горького, Флобе-ра, Шенкiera, Дикенсона».

Мне придется только скромно рассказать о серьезном увлечении Н. А. Петрова пчеловод-ством (и об этом он пи-сал капитальные труды), о многочисленных участ-ках в выставках, на ко-торых он, любитель при-роды, отмечался грамота-ми. А домик Петровых и по сей день окружает сад, возделанный хозяй-ем.

ЗАОСТРЮ внимание на очень важное. Т. Е. Обухова вспомина-ет: «Людмила Романовна часто говорила, что они оставят метеослужбе свой домик, как память о Пе-тровых». Крепкий тот до-мик, еще стоит и слу-жит делу, основанному корифеями наблюдателя-ми за погодой. Сейчас здесь по-прежнему соби-рают данные, которые помогают вести сельское хозяйство в Пронюев-ском районе или, напри-мер, строительные рабо-ты в Киселевске.

В. В. Долгошеева, на-стоящий начальник стан-ции, показывает важный документ, составленный в управлении после смерти Петровых. По нему выхо-дит, что были намерения дать станции название имени Петровых, на домике укрепить мемориальную доску. И это очень даже правильно было бы! Память о людях, осно-вавших научный и куль-турный центр в Киселев-ске, должна остаться по-топкам. К этому мнению присоединяется Ю. И-

Петров, ветеран управле-ния, предоставивший мне возможность встретиться в Новосибирске с очевид-цами жизненного пути Петровых, показавший архивные документы. Он сказал, пожалуй, еще точнее: «Это был бы по-казательный пример по-топкам в работе и в об-щественной жизни».

...«Добрые дела делать никогда не поздно!»

Л. ВАСИЛЬЕВА, Киселевск — Новосибирск.

НА СНИМКЕ: Н. А. Петров (сидит) и В. Н. Краев. Фото 1936 года, предоставленное А. В. Краевой. Подготовлено к печати С. Бураковым.



ИЗ ЛИЧНОГО дела Николая Андреевича, хранящегося в научно-техническом архиве Гидрометфонда ЦСРНИГМИ. В 1906 году физико-ма-тематический отдел Рос-сийской Академии наук утвердил Н. А. Петрова, рядового учителя, в за-вание корреспондента Глав-ной Географической Об-серватории, размещенной в Петербурге и вручил орденом, подлинно удостоверивший это зва-ние. Его Николай Анд-реевич носил на правой стороне груди.

Такое внимание к ув-леченности человека в то время было явлением редким. И это подтверждает исключительные спо-собности Петрова. Не ус-тупила, одного, мужку Людмила Романовна! С трепетом держу в руках ее трудовую книжку.

Более 30 лет назад спо-мчался Л. Р. Петрова, а этот достоверный свиде-тель ее трудовой жизни будто столько лет ждал, когда достанут его из папки, чтоб смог он по-служить доброй памяти скромной труженицы.

Вот две записки: 5 ок-тября 1920 года принята на метеостанцию Афо-нино в качестве начальни-ка; 12 мая 1951 года от-числена из штата ввиду смерти. И много-много благодарственных отме-ток, в основном, относя-щихся к годам Великой Отечественной войны: премиярована денежной премией, награждена знач-ком «Отличник социа-листического сельского хозяйства».

И все-таки не только природными способностя-ми были наделены суп-руги. И чувством высо-кого патриотизма. Людмила Романовна и особенно мобилизовала себя на о т л и ч н у ю работу в годы войны, когда руководила ею метеостанция, выдавала точные прогнозы на сос-